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Você, a empresa e seus valores

Por Luiz Carlos Cabrera
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Preste atenção ao que ocorre à sua volta! Os casos de corrupção nos altos escalões da República, a luta hercúlea da sociedade civil por moralização e transparência, o esforço dos pais para passar aos filhos uma educação que permita a eles sobreviver dentro da ética no mundo competitivo. Sabe o que está no cerne de tudo isso? Os valores da sociedade! Vamos entender melhor o que são eles começando pela análise dos seus valores pessoais.

Seus valores são os principais critérios pelos quais você julga suas próprias ações. São eles que indicam se você tomou a melhor decisão. Os valores passam de geração para geração e são compartilhados entre contemporâneos. Como estão vinculados às suas ações, eles só são realmente valores quando você tem uma história para contar. Essa história chama-se operacionalização do valor.

Foi o grande mestre Flavio de Toledo que desenvolveu esse conceito. Se você me diz que um dos seus valores é a honestidade, vou pedir que me conte uma história que prove isso. Se você não tem história, se não se lembra de ter devolvido uma carteira que encontrou, de ter recusado uma propina, de ter se negado a dizer uma mentirinha para livrar a cara de alguém, não há valor. Você pode até acreditar na honestidade, mas ela não é ainda um valor para você. 

Pensando nisso, liste seus valores. Alguns exemplos: honestidade, transparência, respeito e integridade. Procure se lembrar das histórias que exemplificam que suas decisões foram tomadas de acordo com os valores listados. Suas atitudes são orientadas por eles. É por isso que você será mais eficiente, eficaz e feliz numa empresa que tenha valores compatíveis com os seus.

Agora preste atenção. Não basta a empresa listar seus valores num quadro pendurado na entrada. Pergunte sobre as histórias da organização. É a operacionalização que comprova a existência dos valores. Mais ainda: os valores numa empresa não mudam com facilidade. O que pode se modernizar é a operacionalização. Os valores permanecem. As histórias é que são contadas de outra forma.
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